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Вступ. Хронічний простатит (ХП) – найбільш 
розповсюджене захворювання, прояви якого відрі-
зняються великим різноманіттям симптомів. За 
впливом на якість життя чаловіків хронічний про-
статит порівнюють зі стенокардією, хворобою 
Крона або інфарктом міокарда [14]. Аналіз сучас-
них експериментальних і клінічних даних свідчить, 
що для ефективної патогенетичної терапії ХП не-
обхідні нові фармакотерапевтичні підходи та роз-
ширення арсеналу відповідних лікарських засобів 
[13]. Для вирішення даної проблеми все більше 
уваги приділяють природним сполукам, зокрема, 
продуктам бджільництва [11]. Серед останніх пер-
спективною лікарською субстанцією є квітковий, в 
тому числі, поліфлерний пилок (обніжка бджоли-
на), який виявляє протизапальний, репаративний, 
вазопротекторний, імуностимулюючий, анаболіч-
ний, протипухлинний та антимікробний види дії 
[4,8]. Науковцями кафедри аптечної технології лі-
ків ім. Д. П. Сало НФаУ під керівництвом академі-
ка О. І. Тихонова з поліфлерного пилка був виділе-
ний ліпофільний екстракт (ЛЕПК), який у попере-
дніх дослідженнях виявив широкий спектр біоло-
гічної активності і низьку токсичність. На основі 
ЛЕПК розроблено ректальні супозиторії, первин-
ний фармакологічний скринінг яких показав їх ви-
соку антиексудативну та простатопротекторну ак-
тивність.  

Метою даної роботи було поглиблене вивчен-
ня простатопротекторної дії супозиторіїв з ЛЕПК 
на моделі травматичного простатиту.  

Дослідження виконані у рамках науково-
дослідної програми Національного фармацевтич-
ного університету з проблем МОЗ України “Фар-
макологічне дослідження біологічно активних ре-
човин та лікарських засобів синтетичного та рос-
линного походження та їх застосування в медичній 
практиці” (№ Державної реєстрації 0103U000478). 

Матеріали та методи. Досліди проводили 
згідно з методичними рекомендаціями [3]. В ек-
сперименті використано 24 білих нелінійних щу-
рів-самців масою 280-310 г. Механічну травму пе-
редміхурової залози викликали прошиванням вен-
тральної її частини шовковою ниткою в асептич-
них умовах під наркозом. Альтерація передміхуро-
вої залози і парапростатичних тканин є пусковим 
моментом розвитку запально-деструктивних змін в 
органі, що призводить до вивільнення прозапаль-
них медіаторів, локальному порушенню мікроцир-
куляції. Ця модель, у певній мірі, відповідає змі-
нам, які виникають в передміхуровій залозі після 
оперативного втручання [12]. 

Щури – самці були розділені на 4 експеримен-
тальні групи: здорові не оперовані щури (інтактний 
контроль); неліковані самці з механічною травмою 
(контрольна патологія); тварини, яким після меха-

нічної травми ректально вводили супозиторії з лі-
пофільним комплексом пилка квиткового (супози-
торії з ЛЕПК) в дозі 25 мг/кг та препарат порівнян-
ня – супозиторії з олією гарбуза в дозі 60 мг/кг, яка 
була перерахована за допомогою коефіцієнту ви-
дової стійкості Риболовлева Ю.Р., виходячи з до-
бових доз для людини [9]. Тестування проводили у 
всіх експериментальних групах тварин на 22-й 
день після прошивання. Кожна експериментальна 
група налічувала по 6 тварин. 

Оцінку розвитку патології та ефективності 
препаратів проводили за клінічними показниками 
периферійної крові; біохімічними показникам си-
роватки крові та гомогенату простати; масовим 
коефіцієнтом простати; результатами морфо-
логічного дослідження тканини передміхурової 
залози. В периферійній крові визначали маркери 
запалення (кількість лейкоцитів та швидкість 
зсідання еритроцитів) уніфікованими методами [6]. 
В сироватці крові та гомогенаті простати визнача-
ли активність кислої фосфатази (КФ) методом Бо-
данського [5] та інтесивність перекисного окис-
нення ліпідів (ПОЛ) за вмістом ТБК-активних про-
дуктів [10], в сироватці крові – рівень відновленого 
глутатіону [1]. Гістоморфологічну будову простати 
вивчали за допомогою методів світлооптичної мік-
роскопії. Зрізи тканини для оглядової мікроскопії 
фарбували гематоксиліном та еозином [7]. Огляд 
мікропрепаратів проводили за допомогою 
мікроскопу Micros 400. Мікрофотографування 
зображень здійснювали цифровим фотоапаратом 
Nikon Cool Pix 4500. Фотознімки обробляли на 
комп'ютері Pentium 2,4GHz за допомогою програ-
ми Nikon Viw 5. 

Цифрові дані опрацьовували методами 
варіаційної статистики за допомогою стандартного 
пакету статистичних програм «Statistica 6,0» [2]. 
Для отримання статистичних висновків при 
порівнянні виборок експериментальних даних за-
стосовували критерій Стьюдента з поправкою 
Бонфероні, або непараметричний критерій Манна-
Уітні з поправкою Бонфероні. Відмінності між 
контрольними та дослідними групами вважали 
статистично значущими при р<0,05. 

Результати та їх обговорення. Одержані екс-
периментальні дані вказують на те, що механічне 
травмування тканини простати прозводило до роз-
витку загальнозапального процесу: на 22 добу екс-
перименту у нелікованих тварин спостерігалось 
вірогідне збільшення кількості лейкоцитів та під-
вищення швидкості зсідання еритроцитів (ШЗЕ) в 
середньому в 2 рази. При цьому масовий коефіці-
єнт простати вірогідно знижувався в 1,3 рази, що 
свідчило про негативні наслідки хронічного запа-
льного процесув органі (табл. 1).  
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Таблиця 1. Вплив супозиторіїв з ЛЕПК на показники периферійної крові та коефіцієнт маси передмі-
хурової залози (КМПЗ) щурів в умовах травматичного простатиту 

Експериментальні групи 
Показники Інтактний 

контроль 
Позитивний 
контроль 

Супозиторії з 
ЛЕПК, 25 мг/кг 

Супозиторії з олією насін-
ня гарбуза, 60 мг/кг 

Лейкоцити, 109/л 7,80±0,60 14,50±1,06* 8,30±0,40** 9,80±0,50** 
ШЗЕ, мм/год 3,20±0,31 6,80±0,48* 3,50±0,43** 4,00±0,47** 

КМПЗ 0,55±0,01 0,44±0,03* 0,55±0,03** 0,43±0,04* 

Примітки: 1. * - відхилення вірогідне відносно показника тварин групи інтактного контролю, P < 0,05; 
2. **- відхилення вірогідне відносно позитивного контролю, відносно показника тварин групи контрольної 
патології, P < 0,05 

Про розвиток простатиту також свідчило віро-
гідне підвищення активності кислої фосфатази в 
сироватці крові тварин групи контрольної патології 
в 1,7 рази та зниження активності ферменту в го-
могенаті простати в 1,3 рази (табл. 2). Розвиток 
патологічного процесу супроводжувався інтенси-
фікацією процесів ПОЛ: відмічалося вірогідне збі-

льшення вмісту ТБК-активних продуктів як в си-
роватці крові (в 3 рази), так і в гомогенаті простати 
(в 1,8 рази). Разом з тим, спостерігалося зниження 
антиоксидантного захисту: у тварин групи контро-
льної патології вірогідне зменшеншувався рівень 
відновленого глутатіону в сироватці крові і гомо-
генаті простати в середньому в 2 рази (табл.2). 

Таблиця 2. Вплив супозиторіїв з ЛЕПК на біохімічні показники сироватки крові та гомогенату проста-
ти щурів в умовах травматичного простатиту  

Експериментальні групи 
Показники Інтактний 

контроль 
Контрольна 
патологія 

Супозиторії з 
ЛЕПК, 25 мг/кг 

Супозиторії з олією насіння
гарбуза, 60 мг/кг 

Сироватка крові 
Кисла фосфатаза, ммоль/г·л 0,75±0,03 1,27±0,05* 0,72±0,04** 0,80±0,03** 

ТБК-активні продукти, ммоль/л 0,32±0,06 0,96±0,18* 0,37±0,06** 0,35±0,05** 
Відновлений глутатіон, мкмоль/л 4,70±0,62 2,11±0,14* 3,65±0,70** 2,95±0,30*/** 

Гомогенат простати 
Кисла фосфатаза, ммоль/г 3,10±0,27 2,34±0,10* 3,24±0,13** 2,97±0,05** 

ТБК-активні продукти, ммоль/г 40,80±4,18 72,80±5,83* 39,70±5,15** 54,10±4,32** 
Відновлений глутатіон, мкмоль/г 3,27±0,23 1,50±0,24* 2,84±0,18** 3,07±0,31** 

Примітки: 1. * - відхилення вірогідне відносно показника тварин групи інтактного контролю, P < 0,05; 2. **- 
відхилення вірогідне відносно позитивного контролю, відносно показника тварин групи контрольної патології, P < 0,05 

Введення тваринам на фоні патології супози-
торіїв з ЛЕПК та препарату порівняння супрово-
джувалося зниженням ШЗЕ та кількості лейкоци-
тів до рівня інтактного контролю, що свідчило про 
гальмування загальнозапальної реакції. В групі 
тварин, лікованих супозиторіями з ЛЕПК, масовий 
коефіцієнт простати відповідав показнику інтакт-
них тварин, тоді як препарат порівняння не чинив 
позитивного впливу на цей показник (табл 1).  

Супозиторії з ЛЕПК і препарат порівняння 
сприяли стабілізації мембран простатичних ацину-
сів: активність кислої фосфатази в сироватці крові 
та гомогенаті простати в цих групах не мала віро-
гідних відмінностей відносно показника тварин 
групи інтактного контролю (табл.2).  

Введення як супозиторіїв з ЛЕПК, так і препа-
рату порівняння гальмувало процеси ПОЛ, про що 
свідчить вірогідне зниження вмісту ТБК-реактантів 
в сироватці крові і гомогенаті простати до рівня 
інтактного контролю (табл. 2).  

Під впливом супозиторіїв з ЛЕПК спостеріга-
лось підвищення антиоксидантного захисту: вміст 
відновленого глутатіону в сироватці крові та гомо-
генаті простати збільшувався порівняно з контро-
льною патологією і не мав вірогідних відмінностей 
від інтактного контролю. При введенні препарату 
порівняння вміст відновленого глутатіону в сиро-
ватці крові вірогідно збільшувався у порівнянні з 
контрольною патологією, але залишався вірогідно 

нижчим ніж у щурів групи інтактного контролю 
(табл. 2). 

Таким чином, результати проведеного дослі-
дження свідчать, що супозиторії з ЛЕПК у дозі 25 
мг/кг в умовах травматичного простатиту виявляли 
виражений терапевтичний ефект, та не поступали-
ся препарату порівняння за виразністю простатоп-
ротекторної дії. 

Як показали результати гістологічного дослі-
дження тканини вентральної частки передміхуро-
вої залози інтактних щурів відповідала фізіологіч-
ній нормі. 

Прошивання передміхурової залози викликало 
у щурів з групи контрольної патології на 22-й день 
після операції зміни гістоархітектоніки як залозис-
тої частини, так ї міжацинарної строми. Спостере-
ження показали, що приблизно у 30% тварин домі-
нують деструктивно-запальні процеси, які повніс-
тю змінюють структуру тканини (рис.1). У решти 
тварин у вентральній частці ацинуси залоз перед-
міхурової залози значно відрізнялися за розміром 
та будовою. Частина з них була розтягнута, інші 
ацинуси знаходилися у стані спадіння, їхні контури 
мали кручений вигляд. Епітеліальні клітини, що 
вистилали велику кількість ацинусів, були спло-
щені, аж до потоншення, секрет у просвіті згуще-
ний. Кровоносні судини строми були розширені та 
повнокровні. Міжацинарна пухка волокниста тка-
нина була розпушеною (рис.2). 
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Рис. 1. Вентральна частка передміхурової залози 

щура після прошивання шовковою ниткою на 22-у добу 
досліду. Повна деструкція ацинусів залоз, масивна запа-
льна реакція у стромі. Забарвлення гематоксиліном та 
еозином. х200. 

 
Рис. 2. Вентральна частка передміхурової залози 

щура після прошивання шовковою ниткою на 22-у добу 
досліду. Порушення стану ацинусів залоз, зменшення їх 
кількості, набряк строми. Забарвлення гематоксиліном та 
еозином. х 200 

На ділянках, що розташовані на межі з дорсо-
латеральною частиною, в окремих ацинусах про-
стежувалися порушення цілісності епітеліальної 
вистілки, злущування клітин у просвіт, вогнищева 
дистрофія клітин. У міжацинарній тканині трохи 
посилювалася насиченість круглоклітинними еле-
ментами та плазматичними клітинами (рис.3). 

 
Рис. 3. Межинна зона між вентральною та дорсола-

теральною частками передміхурової залози щура після 
прошивання шовковою ниткою на 22-у добу досліду. 
Вогнищева деструкція стінки ацинусів, посилення інфі-
льтрації строми. Забарвлення гематоксиліном та еози-
ном. х 250. 

На окремих ділянках вентральної частки спо-
стерігалися невеликі гранульоми чужорідного тіла, 
що складалися з дрібних фрагментованих залишків 
шовних ниток, які були інкапсульовані по периме-
тру макрофагами та нечисленними гигантськими 
клітинами. Характерною особливістю була відсут-
ність будь-якої запальної реакції поблизу грану-
льом. Спостерігалося лише механічне руйнування 
ацинусів, що прилягали до зони прошивання. 

У дорсолатеральній частині залози ацинуси рі-
зних типів передміхурових залоз, що локалізовува-
лися біля сім’явиносних протоків та шийки сечово-
го міхура, також спостерігалася варіабельність 
розмірів ацинусів, порушення епітеліальної висти-
лки у частини з них: епітеліальні клітини були ва-
куолізовані, зникала однорядність їх розташуван-
ня, ядра зміщувалися у центральну область клітин. 
У ряді ацинусів епітелій злущувався та вогнищево 
поліферував. У міжацинарній стромі виявлялися 
незначний набряк, судинна реакція, і поодинокі 
плазматичні та мононуклеарні клітини (рис. 4). 

 
Рис. 4. Дорсолатеральна частка передміхурової зало-

зи щура після прошивання шовковою ниткою на 22-у 
добу досліду. Деструкція стінки ацинуса, у просвіті злу-
щені клітини та численні мононуклеарні клітини. Забар-
влення гематоксиліном та еозином. х 250. 

Лікування супозиторіями з ЛЕПК сприяло 
відновленню нормальної структури ацинусів 
простатичних залоз у 50% щурів. У решти сам-
ців залишалися варіабельність розмірів ацинусів 
залоз у вентральній частці залози, з потоншен-
ням епітеліальної вистилки, але без порушення 
цілісності, незначним збільшенням клітинного 
вмісту в міжацинарній стромі (рис. 5). У дорсо-
латеральній частці залози у 33 % щурів на ділян-
ках, що локалізовані поблизу шийки сечового 
міхура, навколо окремих ацинусів відмічалася 
клітинна вогнищева реакція, дрібновогнещеві 
порушення цілісності епітеліальної вистилки 
поодиноких ацинусів (рис.6). 

Після введення тваринам препарату порівнян-
ня – супозиторіїв з олією насіння гарбуза, загаль-
ний стан секреторних залоз вентральної частки 
передміхурової залози дещо поліпшувався порів-
няно з тваринами групи контрольної патології. У 
той же час спостерігалося достатня варіабельність 
у розмірах та формі епітеліальних клітин, що ви-
стилали стінку ацинусів. Подекуди у міжацинарній 
стромі у незначній мірі зберігалися ознаки запа-
лення у вигляді збільшення вмісту плазматичних 
та лімфоїдних клітин. Кровонаповнення капілярно-
го русла було зниженим (рис.7).  
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Рис. 5. Вентральна частка передміхурової залози 

щура після лікування супозиторіями з ЛЕПК, в дозі 25 
мг/кг. Помірна варіабельність ацинусів за розмірами без 
порушення цілісності епітеліальної вистилки. Забарвлен-
ня гематоксиліном та еозином х 250. 

 
Рис.6. Дорсолатеральна частка передміхурової зало-

зи щура щура після лікування супозиторіями з ЛЕПК, в 
дозі 25 мг/кг. Клітинна реакція в міжацинарній стромі, 
порушення цілісності епітеліальної вистилки окремих 
ацинусів. Забарвлення гематоксиліном та еозином. х 250. 

 
Рис. 7. Вентральна частка передміхурової залози 

щура, який отримував супозиторії з олією насіння гарбу-
за, після прошивання шовковою ниткою на 22-у добу 
досліду. Помірна варіабельність розмірів ацинусів залоз. 
Забарвлення гематоксиліном та еозином. х 250. 

У дорсолатеральній частці залози як правило 
відсутні порушення цілістності епітеліальної 

вистілки ацинусів, але спостерігалася вогнищева 
запальна клітинна реакція та набряк строми у 
частини щурів (рис.8). 

 
Рис. 8. Дорсолатеральна частка передміхурової зало-

зи щура, який отримував супозиторії з олією насіння 
гарбуза, на 22-у добу досліду після прошивання шовко-
вою ниткою. Вогнищева запальна клітинна реакція в 
стромі. Забарвлення гематоксиліном та еозином. х 250. 

Таким чином, результати морфологічних до-
сліджень свідчили про те, що травмування вент-
ральної частки передміхурової залози (проши-
вання шовковою ниткою) викликало морфологі-
чні зміни паренхіми простати. Встановлено, що у 
залежності від наявності на ділянці простати за-
лозистої або стромальної складової домінували 
або деструктивно-функціональні порушення се-
креторних одиниць, або клітинно-судинна запа-
льна реакція строми. Супозиторії з ЛЕПК в умо-
вах травматичного простатиту виявляли захис-
ний вплив як на залозистий так і на стромальний 
компоненти простати у щурів. Простатопротек-
торна дія супозиторіїв з ЛЕПК за данними мор-
фологічного дослідження простати дещо пере-
вищувала лікувальну дію препарату порівняння 
– супозиторіїв з олією насіння гарбуза. 

Висновки: 
1. На моделі простатиту у щурів, викликано-

го прошиванням вентральної частини простати, 
супозиторії з ліпофільним екстрактом пилка кві-
ткового у дозі 25 мг/кг виявляли простатопроте-
кторну дію. 

2. Терапевтична дія супозиторіїв з ліпофіль-
ним екстрактом пилка квіткового в дозі 25 мг/кг, 
дещо перевищувала дію препарату порівняння – 
супозиторіїв з олією насіння гарбуза, що вводи-
ли в дозі 60 мг/кг. 

3. Результати проведеного дослідження від-
кривають перспективи для поглиблених фарма-
кологічних досліджень ліпофільного екстракту 
пилка квіткового для лікування андрологічних 
захворювань. 
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Проведено исследование простатопротекторной активности суппозиториев с липофильным экстрактом 
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The study of the prostatehrotective activity of suppositories with the bee pollen lipophilic extract in the dose of 
25 mg/kg in the model of prostatitis in rats, caused by rats starting to sew the ventral part of the prostate, was car-
ried out. The investigated drug showed prostatoprotective activity, that manifested oppression activity of the lip-
ideperoxidation, increasing in the activity of antioxidant system, prevention the development of destructive func-
tional violations functional units and cellular-vascular reactions in fibromuscular stroma of the prostate. The thera-
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